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Дисертационният труд се състои от основна част - увод, две глави, заключение, 

приноси и библиография. Към него има пет приложения и автореферат.  

Дисертационният труд съдържа 284 стандартни страници (191 страници текст и 

93 страници приложения). Авторефератът съдържа 20 стандартни страници. 

Библиографията включва 45 цитирани заглавия (28 на български език, 15 на 

английски език, 1 на немски език и 1 на холандски език). 

Приложение 1 представя биографична справка за Георги Янакиев и съдържа 1 

стандартна страница. 

Приложение 2 съдържа три лични интервюта с ученици на Георги Янакиев, в 

общо 34 стандартни страници. 

Приложение 3 включва общо 61 илюстрации свързани с първа глава от 

дисертационния труд. То се състои от 15 стандартни страници. 

Приложение 4 съдържа 126 илюстрации, представящи творчеството на Георги 

Янакиев. То се състои от 24 стандартни страници. 

Приложение 5 включва 49 документа свързани с живота на Георги Янакиев и 

допълнителни илюстративни материали към дисертацията. То се състои от 19 

стандартни страници. 
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УВОД 

 

Георги Янакиев е един от първите представители на геометричната 

абстракция в България през 70-те години на ХХ век. Това е период, в който у нас 

модерните тенденции в изкуството все още, но в далеч по-умерена форма, са се 

смятали за буржоазни и упадъчни. Поради тоталитарния режим и наложеният 

социалистически реализъм световното авангардно изкуство навлиза по-късно в 

България. Въпреки това Георги Янакиев решава да поеме по този по-труден 

творчески път. Той се е радвал на признание, но не достатъчно - неговата 

геометрична абстракция не е била лесно разбираема за всеки. Художествената 

критика е писала за Георги Янакиев – съществуват статии и текстове, но липсва 

цялостен монографичен труд посветен на него. 

Обект на изследването е творчеството на Георги Янакиев. Направен е 

опит същото да бъде представено възможно най-цялостно. Творчеството на 

Георгия Янакиев се отличава със своята чистота на формата, прецизност и 

перфекционизъм в създаването. Негови творби са част както от български, така 

и от чуждестранни колекции. 

Предмет на изследването е геометричната абстракция на Георги Янакиев. 

За да бъде разбрана по-добре са разгледани следните аспекти: зараждането на 

геометричната абстракция в началото на ХХ век в Европа, влиянието на 

модерното изкуство в България в периода след Априлския пленум от 1956 

година до 70-те години на ХХ век, личността и творчеството на Георги Янакиев 

и неговото място в българското безпредметно изкуство. 

Основната цел на настоящия труд е да представи творчеството на Георги 

Янакиев от гледна точка на геометричната абстракция и неговото разбиране за 

нея. Тя не е толкова известна сред широката публика. Лично на мен неговото 

творчество не ми беше познато, докато не разбрах за него от художника и 

преподавател в Националната художествена академия доц. д-р Атанас Атанасов. 

Георги Янакиев е бил първият учител по рисуване на доц. д-р Атанас Атанасов в 
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Бургас. Неговите разкази ме провокираха да се заловя с този не лек проект да 

пиша за художник. Задачите, които си поставя дисертационният труд, са 

следните: 

1. Теоретично разглеждане на геометричната абстракция в световното 

изкуство от първата половина на ХХ век. Направен е опит за 

проследяване на нейното зараждане и развитие. 

2. Разглеждане на влиянието на световното модерното изкуство в България 

в периода след Априлския пленум от 1956 г. до 70-те години на XX век. 

3. Представяне на личността на Георги Янакиев чрез подробности от 

неговия живот и разкази на негови ученици.  

4. Анализ на картините на Георги Янакиев. Опит за хронологично 

подреждане на живописта му от ранните му творби до тези от зрелия му 

период, осъществени в разбирането за геометричната абстракция. 

 

В дисертационния труд е използван метода на сравнителен анализ на 

творчеството на Георги Янакиев с това на ярки представители от историята на 

изкуството. Подходът е основно фокусиран върху анализ на съществуващата 

литература и статии посветени на геометричната абстракция. Прави се аналогия 

между художниците от световното авангардно изкуство и творчеството на 

Георги Янакиев. Търсят се допирните точки и влияния, които са го провокирали 

да се насочи към геометричната абстракция. Например, в лични записки на 

художника намираме сходства на философските му възгледи с тези на Пийт 

Мондриан. Ранните творби на Георги Янакиев свидетелстват за потенциална 

възможност за преход от фигуративно към абстрактно. Зрялото му творчество се 

развива в стила на геометричната абстракция, чрез която той разгръща своя 

творчески подход. Сравнителен анализ е приложен и по отношение на етапите 

на неговото развитие. Съществуват много авторски повторения на едно и също 

композиционно решение. Георги Янакиев е бил взискателен перфекционист към 

своето творчество и е търсил все по-съвършен израз на фундаментални за него 
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художествени структури. Ето защо сравнителният анализ се отнася и до 

многобройните му авторски повторения на една и съща геометрична 

конструкция. 

В дисертационния труд е използвана както българска, така и чуждоезична 

литература. Книгата на Карстен-Питър Варнке „Pablo Picasso“, от 1998 година, е 

приложена при разглеждането на кубизма. Книгата на Джансън и Джансън за 

„История на изкуството: Модерен свят, Постимпресионизъм, Символизъм и Ар 

Нуво, Живописта през ХХ век“ том 9, от 2008 година, служи като опора при 

изследването на зараждането на абстрактното изкуство. Друг много важен 

източник е каталогът от MoMA (Музей за модерно изкуство), Ню Йорк, към 

изложбата „Contrast of form: geometric abstract art, 1910-1980“, от 1985 година. 

Той е изготвен от Магдалена Дабровски, която по това време е била куратор в 

музея. Този каталог дава много добра цялостна картина за геометричната 

абстракция. Други две книги посветени на абстрактното изкуство предлагат 

също много добър общ поглед. Едната е на Дитмар Елгер „Abstract art“, от 2023, 

а другата на Стефани Стрейн „Abstract art“, от 2020 година. Животът и 

творчеството на Мондриан са разгледани чрез книгата на Сузан Дайхер 

„Mondrian“, от 2022 година, която дава един много добър обзор на холандския 

пионер. Каталогът „Van Doesburg & The International Avant-garde – Constructing a 

new world“, посветен на Тео ван Дуисбург от Tate Modern, Лондон, който е 

изготвен с есета от няколко автора (Енгел, Фабр, Витгенс Хьоте, Уайт и др.) през 

2009 година, е използван при разглеждането на неговото творчество. 

Геометричната абстракция е в основата на начина на изразяване на художниците 

от групата на Конкретното изкуство. Каталогът „Museum für Konkrete Kunst 

Ingolstadt“ от музея за Конкретно изкуство в Инголщат, Германия, от 1991 

година, е използван при цитирането на това течение. Книгата на Магдалена 

Холжей „Vasarely“, от 2018 година дава богата информация за живота и 

творчеството на унгареца Виктор Вазарели. В приложение 3 „Геометричното 
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абстрактно изкуство от първата половина на ХХ век“ може да се разгледа кратък 

илюстративен материал към първа глава 

Всички тези представители на изкуството от ХХ век оказват своето влияние 

върху художниците по света. В България, въпреки изолираността на 

художествената ни сцена, българските творци достигат до информация за 

модерното изкуство. Една от книгите помогнали за това е „Естетика на 

модерното изкуство“ на Димитър Аврамов от 1969 година, до която се докосва и 

Георги Янакиев. Запознанството с модерните тенденции оказва своето влияние 

върху решението му да се насочи към геометричната абстракция. 

За основен източник на информация относно влиянието на световното 

модерно изкуство в България в периода след Априлския пленум от 1956 година 

до 70-те години на XX век е използвана книгата на Димитър Аврамов „Летопис 

на едно драматично десетилетие“ (първото издание от 1994 и второто от 2015 

година), защото тя дава пълна и задълбочена картина на това какво се е случвало 

през тези години. Друг източник, който дава много добра и подробна 

информация за този период е дисертацията „Изкуство и власт в България през 

70-те години на ХХ в.“ на Пламен Петров, от 2019 година. Книгата „Критика на 

абстрактното изкуство и неговите теории“ на Атанас Стойков, от 1963 година, 

разкрива как се е възприемало абстрактното изкуство в България по това време. 

Всичко това е нужно да бъде разгледано, за да придобием по-добра представа за 

времето, в което Георги Янакиев се е развивал като личност и художник. Той е 

станал свидетел на повечето от описаните събития в „Летописа“ на Димитър 

Аврамов. Художникът е започнал да следва като студент по-късно, когато е бил 

на 31 години и поради това е бил с по-зряло светоусещане от своите колеги.  

Посредством лични интервюта с ученици на Георги Янакиев е представена 

личността му. Всеки, който го е познавал, говори за него с особено уважение и 

признателност. В дисертационния труд са разгледани няколко от приятелствата 

на Георги Янакиев с видни български културни дейци, които изиграват важна 

роля за неговото развитие. Сред тях са Димитър Аврамов, Йордан Янков, 
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Симеон Димитров и Петър Увалиев. Книгата на Йордан Янков „Художниците-

мемоари“ от 2000 година е богат източник на лични разкази и случки свързани с 

художника Георги Янакиев. В приложение 5 „Допълнителен снимков материал“ 

може да бъде разгледана илюстративна част, която показва снимки на Георги 

Янакиев, документи, писма и др. 

По отношение на представянето на геометричната абстракция на Георги 

Янакиев се основавам на своята преценка и интуиция за разбор на картините. От 

помощ са текстове и статии посветени на художника, в които се споменават и 

отделни негови творби. Произведенията на Георги Янакиев могат да бъдат 

разгледани в приложение 4 „Характерни черти на творчеството на Георги 

Янакиев“. 

В дисертационния труд се разглежда как се развива геометричната 

абстракция в днешно време в България. Все повече започват да се организират 

изложби посветени на този стил, а творчеството на Георги Янакиев да се радва 

на повече публичност. Пример за това е каталогът от изложбата „Неразказаната 

българска абстракция“ от 2014, изготвен от Петер Цанев и Станислав 

Памукчиев. Тя е първата мащабна изложба в България посветена на 

абстракцията и показва българските ѝ представители, сред които е и Георги 

Янакиев. Разгледана е също и съвременната организация „нонсофия“, създадена 

от Георги Димитров през 2012 година, която е фокусирана върху геометричната 

абстракция и представя както български, така и чуждестранни автори, творящи 

в този стил. 

Във времето, в което Георги Янакиев е живял, геометричната абстракция 

като стил е била нещо ново в България. Поради това неговото творчество не е 

било лесно за възприемане от българския зрител. За това потвърждават 

разказите от първо лице от интервютата с неговите ученици. Представени са 

текстове за творчеството на Георги Янакиев от личния архив на съпругата му, 

които са от Димитър Грозданов, Димитър Аврамов, Любен Петков и Енчо 

Мутафов. 
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I. ГЛАВА ПЪРВА. 

Геометричното абстрактно изкуство от първата половина на ХХ век 

 

Първа глава от дисертационния труд е посветена на геометричното 

абстрактно изкуство от първата половина на ХХ век в Европа. Нейното 

зараждане е процес, който кристализира с времето. В началото на този век 

кубизмът изиграва важна роля за развитието на геометричната абстракция. 

Кубизмът е разгледан в дисертационния труд чрез кратко представяне на 

основателите Пабло Пикасо и Жорж Брак.Опирайки се на откритията на Сезан 

те създават аналитичния и синтетични кубизъм. Пикасо и Брак се фокусират 

върху геометричния строеж на изображението, а не на цветовото въздействие. 

Това провокира през 1912 година Жорж Делоне и съпругата му Соня Делоне-

Трек да създадат орфизма, който се фокусира върху цвета като символ. 

Опростяването на формата до геометрични структури и наблягането на 

въздействието на цвета като символ са първи стъпки към геометричната 

абстракция. През 1909 година поетът Филипо Томазо Маринети публика 

манифест за италианския футуризъм. Футуристите виждат възможностите в 

кубизма за изразяване геометричната инженерна точност и динамиката на 

модерния живот. Разгледани са някои от по-известни представители на 

футуризма. Този стил също допринася за развитието на геометричната 

абстракция. Кубо-футуризмът е естествено продължение в еволюцията на тази 

линия на развитие на изкуството. Както името му подсказва то е комбинация 

между кубизъм и футуризъм. Това движение добива голяма популярност в Русия 

около 1910 година. През 1912 година Михаил Ларионов развива лъчизма. 

Ларионов използва наслагване на множество изображения и повтарящи се 

насочващи линии, които живописно са близки до произведенията на Бочони, 

Бала и други от италианските футуристи. Основната теория на Ларионов е, че 

човешкото око не възприема обектите от външния свят, а отразените от тях 

светлинни лъчи, които чрез взаимодействието си създават блестящ образ. 
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В следващата подточка е обърнато внимание на Кандински. Той също 

изиграва важна роля в зараждането на геометричната абстракция в началото на 

ХХ век. Разгледани са основни влияния и събития, които са го подтикнали към 

неговите открития. В своя труд „За духовното в изкуството“ Василий Кандински 

развива теорията за символиката и „вътрешното звучене“ на цветовете и 

формите. Той първи прави най-смел опит отвъд изобразяването на природата в 

посоката на абстрактно изкуство. 

През 1915 Казимир Малевич създава супрематизма, който е първото 

изцяло руско авангардно движение на ХХ век. То възниква под влиянието на 

кубо-футуризма в Русия. Разгледано е развитието на Малевич в живописта до 

неговите революционни открития в супрематизма. Идеите на Малевич намират 

последователи сред авангардните художници, които сформират групата 

„Супремус“. В нея влизат Иван Куин, Любов Попова, Иван Пуни, Олга Розанова 

и Надежда Удалцова и имат за цел да издадат супрематично списание. Всички те 

използват визуалната система на Малевич и споделят неговата философия. Друг 

представител на супрематизма, който е разгледан е Ел Лисицки. Влиянието на 

Малевич върху неговото творчество си личи в представените произведения. 

Първа глава от дисертационния труд продължава с разглеждане на 

конструктивизма. Това движение е тясно свързано с политическите и социални 

промени възникнали в следствие на Октомврийската революция през 1917 

година. Целта на конструктивизма е била да трансформира съзнанието на 

населението и да създаде ново разбиране за изкуството и мястото му в 

обществото. Като основополагаща фигура на конструктивизма е разгледано 

творчеството на Владимир Татлин. Около 1918-1920 година започват да се 

оформят още повече концепции за конструктивизма. Те могат да се проследят в 

работите на Любов Попова, Олга Розанова, Александра Екстер, Варвара 

Степанова и Александър Родченко. Принципите на конструктивизма са 

доразвити и съзнателно дефинирани през 1920-1921 година чрез теоретични 

занимания и творческата дейност на тези художници, членове на Института за 
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художествена култура („Инкхук“) в Москва. „Инкхук“ обединява всички леви 

художници, които споделят общи политически симпатии и артистични 

идеологии. Този институт има за цел да разработи общ теоретичен подход, 

специфична педагогическа програма и метод за образователните и художествени 

институции на новото комунистическо общество. 

 Началото на ХХ век кипи от разнообразни групи художници, които 

вярват във месианската роля на изкуството. Според тях, геометричната 

абстракция е свързана с естетика, която може да повлияе на народа и да го 

придвижи към по-добро. Художниците пишат манифести, в които са описвали 

основните закони на естетиката, която проповядват. Холандците Пийт Мондриан 

и Тео ван Дуисбург създават през 1917 година групата Де Стийл. Те вярват, че 

неопластицизмът може да доведе до нов ред в обществото и че геометричната 

естетика издига ума на по-високо и просветено ниво. По-специално внимание се 

обръща на нейните създатели - Пийт Мондриан и Тео ван Дуисбург. Разглежда 

се техният житейски път и различните етапи в тяхното творчество. 

Конкретното изкуство е една от абстрактните тенденции на ХХ век, 

чийто фокус е геометричната абстракция. То взема своето име от групата, която 

Тео ван Дуисбург организира през 1929 година в Париж. Неговите идеи се 

разпространяват в Швейцария благодарение на дизайнера Макс Бил, който учи в 

Баухаус в Десау. В Цюрих Макс Бил организира групата „Allianz“, която е 

активна през 40-те години на ХХ век. Художниците, които членуват в нея творят 

основно в естетиката на конкретното изкуство. Разгледани са някои от 

представителите на конкретното изкуство в Швейцария, сред които са Рихард 

Паул Лозе, Камил Грезер, Верена Льовенсберг и др. В тази подточка е обърнато 

внимание на американския художник от немски произход Джоузеф Алберс. 

Неговата геометрична абсткракция може да бъде съотнесена към конкретното 

изкуство. 

На последно място в първа глава е представено творчеството на  унгареца 

Виктор Вазарели. Иновативността на Вазарели се изразява в създаването на Оп 
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арта около 50-те години на ХХ век, в който чрез геометрични фигури постига 

оптични ефекти. Разгледани са неговият житейски път и различни етапи в 

творчеството му. 

 

II. ГЛАВА ВТОРА.  

Георги Янакиев и неговото място в българската геометрична абстракция 

 

Втора глава от дисертационния труд започва разглеждане на влиянието на 

световното модерно изкуство в България в периода след Априлския пленум от 

1956 година до 70-те години на XX век. В периода на тоталитарния режим 

българските художници са били насочвани да творят в стила на 

социалистическия реализъм. В различна степен и в зависимост от съответния 

исторически период световните авангардни тенденции са се смятали за 

упадъчни и буржоазни, което обяснява по-късното навлизане на модерното 

изкуство в България. В тази подточка са разгледани отделни изложби и събития, 

които разкриват гореописаните различия на България спрямо световното 

модерно изкуство. Пример за това са изложбата на полския плакат през 1954, 

изложбите на мексиканските художници и Ренато Гутузо през 1955. Тези три 

изложби предизвикат противоречиви реакции, но въздействат силно на 

българските художници. По-нататък са разгледани Общи художествени изложби 

(ОХИ) от 1957 до 1964, които разкриват развитието на българската живопис през 

този период. Обръща се внимание на някои самостоятелни изложби на 

български художници. Разгледани са също гостуващи изложби в България през 

същия период. Любопитни са българските изяви извън страната и как 

българските творци са били приети. Пример за това са участията ни в „Седми 

младежки фестивал “ във Виена през 1959 година и в „XXXII Биенале“ във 

Венеция през 1964 година. Разгледано е как се е възприемало абстрактното 

изкуство през критиката на Атанас Стойков. Това дава един поглед върху 

модерните тенденции през призмата на поддръжник на социалистическия 

реализъм. Неговата книга „Критика на абстрактното изкуство и неговите 

теории“ ни дава възможност да разберем неблагоприятната среда за развитие на 
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абстрактното изкуство в България. По-нататък чрез кратък обзор е разгледано 

как се развива изкуството през 70-те години и усилването на културния обмен 

между България и други страни. 

Втора глава продължава с представянето на личността на Георги 

Янакиев. Прави се кратко биографично въведение. За особеностите на характера 

на художника научаваме от неговите ученици, с които беше направено лично 

интервю. Георги Янакиев е бил силно чувствителен и взискателен както към 

себе си, така и към творчеството си. Използваните интервюта са на художника и 

психолог Илиян Иванов, художника и директор на бургаската художествена 

галерия „Петко Задгорски“ Георги Динев и художника-плакатист Стойко 

Сакалиев. 

Направен е преглед на първите стъпки в изкуството на Георги Янакиев. Той 

започва да рисува в ученическите си години. Негов първи учител е художникът-

маринист Александър Мутафов, който го подготвя за кандидатстването му в 

ВИИИ „Николай Павлович“ в София. Там той учи Живопис в ателието на проф. 

Ненко Балкански и завършва през 1969 година, заедно с Николай Майсторов, с 

който са били близки приятели. Разгледани са няколко любопитни случки 

свързани с ученическите и студентски години на Георги Янакиев. 

Обръща се внимание на приятелствата между Георги Янакиев и значими 

български културни дейци, които са били от голямо значение за художника. Сред 

имената са изкуствоведът и културолог Димитър Аврамов, писателят Йордан 

Янков, театралният режисьор Симеон Димитров и българският интелектуалец 

имигрант Петър Увалиев. Георги Янакиев съвсем случайно се запознава с 

Димитър Аврамов в издателство „Наука и изкуство“. Тази среща оказва 

положително влияние върху неговото развитие. Двамата развиват приятелство, 

за което свидетелства кореспонденцията помежду им, която се намира в дома на 

Георги Янакиев. Съпругата на художника Добринка Янакиева е събирала 

съвестно всеки един документ, писмо и листче свързани с Георги Янакиев. В 

друга папка откриваме също много писма, които показват искреното му 

приятелство с писателя Йордан Янков. Лични бележки на художника разкриват 

неговата приятелска признателност към театралния режисьор Симеон 
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Димитров. През 1988 година Янакиев прави самостоятелна изложба в Лондон. 

Покрай организацията на изложбата той се запознава с Петър Увалиев, който е 

един от най-влиятелните български интелектуалци емигранти по това време. По-

късно Георги Янакиев получава писма от Увалиев, в които българският 

интелектуалец му разказва за изложби в Лондон, за Марк Ротко и Бодлер.  

В следващата подточка от втора глава са представени характерните черти 

на творчеството на Георги Янакиев. В основата на неговата геометрична 

абстракция са прецизността и точността. Разглежда се ранното творчество на 

художника, чрез което са представени както студентски работи, така и първи 

стъпки като самостоятелен художник след завършването му на ВИИИ „Николай 

Павлович“. Наблюдава се ранно влечение към изчистване и геометризиране на 

формата. По-нататък се разглежда зрялото творчество на Георги Янакиев, което 

е в естетиката на геометричната абстракция. Прави се анализ на отделни 

произведения. Повечето от представените творби са групирани по общо белези 

и тематика. 

Втора глава от дисертационния труд продължава с разглеждане на 

геометричната абстракция в България. Основен източник за тази информация е 

сдружението „нонсофия“, което е създадено с цел развитието на безпредметното 

изкуство в България. Нейният основател Георги Димитров организира изложби, 

които представят както български, така и чуждестранни представители на 

геометричната абстракция, сред които са вече утвърдени имена и съвременни 

автори. Тази подточка продължава с разглеждането на изложбата „Неразказаната 

абстракция“, с куратори Петер Цанев и Станислав Памукчиев, която е първата 

мащабна изложба посветена на абстрактното изкуство в София през 2014 

година. Двамата куратори извеждат шест основни тематични категории в 

изложбата и по този начин  проследяват развитието на българската абстракция. 

Във втора глава от дисертационния труд е представено как се е 

възприемала от публиката геометричната абстракция на Георги Янакиев. За това 

са използвани текстове писани за негови изложби и творчеството му. Сред 

авторите на текстовете са Димитър Грозданов, Любен Петков, Димитър 

Аврамов, Енчо Мутафов, Кирил Кръстев и др. Някои от самостоятелните 

изложби на Георги Янакиев са представени чрез статии от пресата. 
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Дисертационният труд завършва с разглеждането на наградата от 

американската фондация „Полък-Краснер“, която Георги Янакиев получава през 

1996 година. Той е вторият българин след Едмонд Демирджиян, който я 

получава през 1995 година. Наградата на фондация „Полък-Краснер“ е за 

двугодишна стипендия и самостоятелна изложба в Ню Йорк. За това световно 

признание са използвани статии, лични записки на художника и откъси от 

интервютата с неговите ученици. Георги Янакиев се подготвя за тази изложба 

две години, но така и не успява да я осъществи, поради внезапната му смърт 

през 1998 година.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Абстрактното изкуство се занимава с изследването на невидимото, 

поради което изисква по-особена ментална нагласа. Още от началото на 

познатите ни цивилизации основната цел на изкуството е била да документира 

видимата реалност. Впоследствие точното изобразяване на действителността 

отпада като най-важна задача за художниците и някои от тях решават да 

изследват невидимите слоеве на живота.Това довежда до много нови посоки в 

изкуството, някои от които се развиват в абсолютна крайност, какъвто е и 

случаят с абстрактното изкуство. Художниците от началото на ХХ век 

предприемат гмуркане надълбоко в невидимото. Действително човешките 

възприятия контролират до голяма степен нашия живот и могат да променят 

изцяло преживяванията ни. Съвсем естествено е, докато растем и се развиваме 

да се насочим към наподобително поведение. В първите години от живота ни 

ние все още разсъждаваме абстрактно, но благодарение на възпитанието ни 

започваме да функционираме конкретно, адекватно към заобикалящия ни живот. 

Нашата перцепция за живота е от основно значение за функционалността ни. По 

същият начин, когато „прохождаме“ в изкуството, първоначалното ни 

изобразително образование започва с това да развиваме своите способности в 

наподобяването на реалността. Впоследствие се поражда желанието за нещо 
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повече, нещо отвъд видимото. Повечето от представителите на абстрактното 

изкуство в ранното си творчество започват с изобразяването на реалността и 

впоследствие променят посоката.  

В първа глава от дисертационния труд разгледахме геометричното 

абстрактно изкуство от първата половина на ХХ век. Потърсихме неговите 

корени, различни проявления чрез творчеството на отделни представители или 

групи от художници. Всичко това беше разгледано, за да се запознаем с 

геометричната абстракция, което впоследствие ни помага да разберем по-добре 

естетиката на Георги Янакиев. Стигнахме до заключението, че 

световноизвестните представители на геометричното изкуство са оказали своето 

въздействие върху творчеството на Янакиев. 

В началото на втора глава от дисертационния труд разгледахме влиянието 

на световното модерно изкуство в България в периода след Априлския пленум 

от 1956 година до началото на 70-те години на ХХ век. Това беше разгледано, за 

да добием по-добра представа за времето, в което Георги Янакиев е живял. 

Книгата „Летопис на едно драматично десетилетие“ на Димитър Аврамов 

помогна при разглеждането на този период и е основен източник. 

По време на проучването на личността на Георги Янакиев се стигна до 

трудности с намирането на материали свързани с него. За неговата личност и 

творчество не е написано много. Посещението на дома му в Бургас при 

съпругата на художника Добринка Янакиева беше от голямо значение за 

опознаването на света на Георги Янакиев. Личните интервюта, които бяха 

направени с негови ученици изиграха много важна роля в запознаването ни с 

неговата личност. Въпреки че той е бил само учител по рисуване, Георги 

Янакиев е оставил ярък спомен у всеки, който се докоснал до неговите часове. 

Сред учениците му са художниците Атанас Атанасов, Илиян Иванов, Стойчо 

Сакалиев, Георги Динев, актьорът Ненчо Токмакчиев и др. Всеки един от хората, 

които са познавали Георги Янакиев говори с особено уважение, което 

свидетелства за неговата благородна натура.  
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Дълбоката чувствителност на художника, както и силната му 

взискателност към самия него, дефинират  нелесен характер. Тези черти 

определят една личност, която повече задържа нещата в себе си. От интервютата 

и текстовете, които прочитаме за него си личи, че Янакиев е силно добродетелен 

и честен. Неговата чувствителност има както положително, така и отрицателно 

влияние върху живота му. Георги Янакиев е бил лесно раним душевно. От друга 

страна ако Георги Янакиев не е бил толкова болезнено чувствителен, той не би 

могъл да създаде своите картини. Изисква се една по-особена настройка и 

сетивност, за да се постигне тази духовна извисеност, която той търси. Георги 

Янакиев се отличава с особено силен характер, който винаги се стреми към 

съвършенството.  

Приятелствата на Георги Янакиев с известни български културни дейци 

изиграват важна роля в неговото развитие. За един творец е важно да открие 

съмишленици, с които да споделя общи възгледи. Георги Янакиев е намирал 

подкрепа от свои колеги и близки. Кореспонденцията, която беше открита в 

дома му, свидетелства за искрено приятелство между художника и изкуствоведа 

Димитър Аврамов. Както видяхме книгата на Димитър Аврамов „Естетика на 

модерното изкуство“ оказва голямо влияние върху творчеството на Георги 

Янакиев. Йордан Янков и Симеон Димитров също изиграват важна роля в 

живота на художника. Кореспонденцията му с Петър Увалиев обогатява 

познанията на Янакиев. 

Разглеждайки творчеството на Георги Янакиев в настоящия 

дисертационен труд, видяхме неговите етапи на развитие и професионализъм в 

начина на работа. Чуждият опит, от който той е почерпил вдъхновение и е 

преработил през своята призма на светоусещане, си личи в картините му. 

Афинитетът на Георги Янакиев към изчистване на формата се вижда и в ранните 

му творби. Той сякаш е усещал години наред един потенциал за собствен 

живописен език, който е трябвало да се развие постепенно. Геометричната 

абстракция като естетика предполага изчистеност на формата и липса на 
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разказвателен елемент. Георги Янакиев изразява чрез геометричните форми 

скритият и невидим строеж на битието. Новаторството на Янакиев се състои в 

комбинирането на графичен елемент (рисунка) с живописно поле от 

геометрични форми. 

Визуалната информация, която беше събрана по време на процеса на 

работа, се състои от изображения на творби на Георги Янакиев, документи и 

лична кореспонденция. Най-трудната и важна задача беше свързана с подредбата 

на творчеството на художника. Много от репродукциите не са датирани или 

нямат заглавия. Това затрудни подреждането им по хронологичен ред. Чрез 

чисто интуитивен подход основната задача беше да се представи развитието от 

ранните произведения към зрялото творчество. Друг метод, който беше 

използван, е "сортирането" на картините по сходни външни белези и тематика. 

Това беше особено от полза в групирането на произведенията от зрялото 

творчество – някои от тях имат авторски повторения и проекти, което улесни 

процеса. 

Геометричната абстракция в България е слабо застъпена в сравнение със 

останалите страни. Не може да се говори за феномен или традиция в 

българското изкуство свързани с тази естетика. Вниманието към безпредметното 

изкуство у нас все повече се засилва с организирането на изложби и събития. 

В контекста на геометричната абстракция от световното модерно 

изкуство, творчеството на Георги Янакиев би могло да се включи редом до 

световноизвестните имена. За това свидетелства наградата „Полък-Краснер“, 

която Георги Янакиев получава през 1996 година. 

Колкото повече опознавам творчеството и личността на Георги Янакиев, 

макар и индиректно, чрез спомените на хората, които са го познавали, толкова 

по-силно става убеждението ми, че изложбата, която е трябвало да представи в 

Ню Йорк през 1998 година, със сигурност е щяла да отвори нови врати и да 

разкрие нови хоризонти пред него. Живописта му навярно е щяла да се цени 
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още по-високо по света, извън България, но и без тази развръзка неговото 

изкуство се отличава толкова ярко с индивидуалния си характер, че несъмнено 

заслужава вниманието на една по-широка публика. Тази неосъществена 

развръзка, която навярно е щяла да отвори нови врати за неговото творчество, е 

още една причина, поради която считам този труд за важен. 

 

ПРИНОСИ 

 

1. Дисертационния труд представя възможно най-цялостно творчеството и 

живота на Георги Янакиев.  

2. Чрез сравнителния анализ на творческите постижения на Георги Янакиев се 

открояват характерни черти и етапи на неговата работа. Направен е сравнителен 

анализ на цялото творчество на автора по отношение на примерите от 

световното изкуство. За първи път е извършена класификация на творбите на 

художника по технически, композиционни и колористични принципи. 

Обосновано са изтъкнати новаторските елементи на творчеството на Георги 

Янакиев.  

3. Приложение 4 предлага богат снимков материал представящ произведенията 

на Георги Янакиев. За първи път са показани над 100 творби, в които влизат 

рисунки, проекти и платна. За първи път се подрежда и систематизира 

визуалната информация свързана с  творчеството на Георги Янакиев. 

Произведенията са групирани по сходни признаци и тематика.  

4. В приложение 5 могат да се видят документи от живота на Георги Янакиев. За 

първи път се показват публично и систематизират лични бележки и 

кореспонденция на художника.  

5. За първи път са представени интервюта с ученици на Георги Янакиев. 

 

 



20 
 

СПИСЪК С ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМАТА 

 

1. НИКОЛОВА, Гергана, 2023. Геометричната абстракция на Георги Янакиев. 

Приятелството между Георги Янакиев и Димитър Аврамов. Електронно 

списание © ИЗКУСТВО И КРИТИКА 2020 ISSN 2738-7275, към НХА. Том 4, 

брой 2. с. 1-5. Достъпна от: https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/броеве-2023/ 

 

2. НИКОЛОВА, Гергана, 2023. Георги Янакиев и наградата от фондация 

„Полък-Краснер“. Електронно списание © ИЗКУСТВО И КРИТИКА 2020 ISSN 

2738-7275, към НХА. Том 4, брой 2. с. 6-10. Достъпна от: https://izkustvo-i-

kritika-nha.bg/броеве-2023/ 

 

https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B5-2023/
https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B5-2023/
https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B5-2023/

